

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, jueves 26 de Septiembre 1901.

N.º 6.074

SECCION POLITICA

¡Aquí de la propaganda!

Emilio García Monzón y José López Rodríguez, obreros forjadores de una fábrica de carruajes en el paseo del Obeliseo no se miraban con buenos ojos, mejor dicho, el García miraba mal al López porque, más inteligente, había ascendido a maestro.

Cuestionaron hace unas noches, y a la mañana siguiente, cuando José agurdaba, frente al taller, el toque de campana para comenzar el trabajo, se le presentó Emilio, desafiándole con estas palabras:

—¡Lo de anoche lo vamos a arreglar ahora!

José no hizo caso y continuó tomando su frugal desayuno.

Unos compañeros le advirtieron que Emilio iba «compalmado», pues ocultaba la navaja entre la palma de la mano y la manga de la chaqueta.

Púsose de pie entonces José, tratando de ganar el taller; pero en aquel instante Emilio le tiró un «viaje», que no le alcanzó gracias a un vigoroso salto que dió el agredido.

Al verse amenazado tan seriamente, José, en defensa propia, sacó una pequeña pistola Lafoucheux de dos cañones, disparando los dos tiros a la vez, que se alojaron en la cara de Emilio.

El herido fué llevado a la Casa de socorro del distrito del Hóspicio, donde se le curó de dos gravísimas heridas en el ojo izquierdo, y con muy pocas esperanzas de vida fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El agresor se entregó sin resistencia, ingresando en los calabozos del Juzgado de guardias.

Ambos obreros son casados y con hijos.

Aquí, aquí si que tienen los escritores anarquistas y socialistas campo donde sembrar ideas.

Esas navajas abiertas traidoramente... Esos revolvers llevados para defenderse de los compañeros... Esas mujeres desventuradas... Esos niños sin pan...

Y todo por emulaciones malsanas... Por odios nacidos en los talleres... Por falta de educación obrera...

Si en vez de gritarles constantemente que el burgués es su único enemigo, se les dijera a los obreros que el principal lo es la ignorancia;

Si en lugar de inculcarles la idea de que lo mismo les da la monarquía que la República, se les hiciera comprender que debían interesarse por la venida de ésta, que al menos les daría más facilidades para instruirse;

Si en vez de procurar convertir su estómago en cerebro, para que piensen casi exclusivamente con él, se les infundieran ideas más elevadas en todos sentidos;

Si en lugar de darles el ejemplo que sus directores les dan, destrozándose en sus periódicos por toda suerte de apetitos mezquinos y de emulaciones pequeñas, les ofrecieran ejemplos de verdadera fraternidad...

El obrero iría poco a poco modificando sus malas pasiones, abandonando la acometividad propia del bruto sin freno en su instinto, y avergonzándose de la navaja, causa de que tanto hombre honrado esté en presidio y tanta familia en la miseria...

Pero no; la labor de los inteligentes entre los obreros se limita a lo que puede ver quien lee la «Semana Social» que escribo, (no; que escriben ellos); a insultarse despiadada, grosera é indignamente, y a tronar contra el capital y la burguesía, muchos sin saber lo que se dicen.

Por este camino, los obreros no irán a ninguna parte, más que a donde suelen ir hoy muchos: al cementerio ó al presidio; si bien al compás de las consabidas y sacramentales frases de: ¡Abajo el capital! ¡Muera el burgués! pronunciadas por la rutina

en los mitins y por el alcoholismo en las tabernas.

(La Patria.)

SECCION DE NOTICIAS

Croquis Cosmopolitas

El czar y la czarina en la intimidad

Los soberanos de Rusia siguen siendo el objeto preferente de la curiosidad europea desde que se anunció su segundo viaje a Francia, la nación «amiga y aliada». Los periódicos lo representan lleno de cualidades diplomáticas y guerreras.

El elogio que más complace a sus majestades, empero, es el de «bueno» y «sencillo».

El czar detesta el lujo, sobre todo el lujo de la mesa. Los almuerzos en la corte se componen de un «mínimo de platos» y cuentan también con un «mínimo de invitados». Como todas las personas acostumbradas a trabajar mucho, el czar come siempre de prisa. Durante los festines y comidas oficiales no puede reprimir su aburrimiento. En cambio, en la intimidad, ríe y bromea francamente. Su desprecio por la etiqueta se ve en todas sus costumbres.

Alejandro III, por ejemplo, atravesaba las calles de San Petersburgo en trenes soberbios. Nicolás II sale en coche descubierto. Su padre había guardado las calles por donde debía pasar con tropa de caballería. Nicolás II ha suprimido esta costumbre. La mayor parte del tiempo la policía ignoraba el trayecto que ha de seguir el coche imperial. La etiqueta en la corte es también mucho menos severa con el czar actual que con su predecesor.

Todo el mundo puede aproximarse al soberano. Los «mujiks» franquían a veces centenares de leguas para llevar en persona sus súplicas a San Petersburgo. Saben que su demanda será examinada y que se les dará lo que piden si ha lugar. Nicolás II en persona lee todas las cartas que le dirigen. Al margen «nota, con lápiz rojo, la contestación que hay que dar. Pero no perdona a los que han tratado de engañarle ó le han informado inciertamente sobre cualquier cuestión.

Recordad la energía que empleó para establecer las verdaderas responsabilidades, cuando la catástrofe de Kodinsky. La prontitud en destituir a los culpables en aquella ocasión memorable, no contribuyó poco a hacerle popular.

El czar y czarina gozan de una popularidad inmensa, no sólo en San Petersburgo sino en toda Rusia. Sus cualidades de esposos, de padres, han conquistado el corazón de los hombres honrados.

Nicolás II no tiene en la corte, ni en trato con los suyos, el tono imperioso y á veces hiriente de Alejandro III. Este no dejaba olvidar que era el amo. La misma czarina debía doblegarse ante su voluntad. Nicolás II y Alejandra Feodorovna son dos «ca-

maradas». Ninguno de ellos impone la voluntad al otro.

Cada uno obra á su modo.—Jamás —dícese en San Petersburgo— se ha visto en el trono de las Rusias una pareja tan bien escogida y comprendiéndose tan perfectamente.

Cuando salen juntos en coche, se les ve departir familiarmente, bromear, sonreír á los transeúntes y á las cosas. Descuidan de propio intento poner un rostró de circunstancia.

—Soy un ruso, exactamente igual á mis súbditos, declaró un día Nicolás II.

Esta frase, auténtica ó no, ha hecho una excelente impresión en el pueblo. Se repite hasta en los campos.

Se nota en mil circunstancias la afeción recíproca del czar y de la czarina y el placer evidente que experimentan al encontrarse juntos. Las ceremonias, durante las cuales tienen que separarse, parecen aburrirles «soberanamente». En cuanto les es posible, vuelven á reunirse. El czar permanece á menudo sentado ante la mesa de trabajo hasta una hora avanzada de la noche. Sucede que á veces recibe consejeros y ministros, después de media noche. Pero es raro que estos dignatarios le encuentren sólo.

La czarina está generalmente sentada á su lado, ocupada en bordar ó coser. En cuanto un extraño aparece en el dintel, la czarina recoge sus tijeras y sus hilos, y hace un movimiento para retirarse.

—Pero no, Sascha— exclama entonces el czar, no estorbas. Permanece con nosotros.

En silencio la czarina vuelve á sentarse, vuelve el dedo á su dedo y continúa tirando de la aguja, mientras que á su lado su marido discute los intereses públicos y los destinos de Europa.

WHISKY.

La fortuna de Mac Kinley

Según los periódicos de Nueva York, todos los bienes de fortuna que deja el difunto presidente Mac Kinley á su esposa, su heredera universal, consisten en una póliza de seguros que vale 100.000 dollars.

A consecuencia de lo dicho dase como seguro que el gobierno pedirá al Congreso Nacional para la viuda de Mac Kinley, una pensión vitalicia igual á la que cobra la viuda del presidente Garfield, víctima también de un revolver asesino.

No nos conviene enredarnos

Dice el importante periódico «Ros-sia» de San Petersburgo, que la fuerza atractiva de la alianza franco rusa le proporcionará otras adhesiones y que Francia y Rusia no despreciarán la amistad á toda nación deseosa de poner fin á los conflictos sangrientos que puedan ocurrir entre los pueblos.

En este suelto se alude claramente á España, pues en un suelto se habla de haber desmentido el gobierno español el proyecto de una alianza franco-hispano-rusa y en otro dice no ser cierto el proyectado enlace

matrimonial entre una infanta española con el hijo del gran duque Vladimir de Rusia.

Reclamación francesa

El gobierno francés, por el intermedio de su cónsul en Lorenzo Marqués, ha protestado enérgicamente ante el gobernador portugués de Delagoa por el arresto de dos comerciantes súbditos franceses, á los que se acusa de hacer en Lorenzo Marqués, en donde residen, el contrabando de guerra.

El citado cónsul ha exigido, además, del gobernador lusitano, que ponga inmediatamente en libertad á MM. Tissot é Hirsch, que así se llaman los dos franceses atropellados.

Caso de no atenderse las reclamaciones del cónsul de Francia en Lorenzo Marqués, dirigirá el gabinete de París al de Lisboa una enérgica nota diplomática, preludeo quizá de un ultimatum, si resulta que los arrestados no son tales contrabandistas.

Lo que cuestan las guerras

Un alemán aficionado á la estadística se ha entretenido en averiguar las pérdidas en hombres y dinero que las diversas guerras contemporáneas han ocasionado.

La guerra de sucesión costó á los Estados Unidos del Norte, francos 22.000.000.000 y 11.000.000.000 á los del Sur, y ocasionó una pérdida total de 800.000 hombres.

La guerra de Crimea absorbió diez mil millones, y costó la vida á 750.000 hombres.

La guerra de Prusia y Austria contra Dinamarca, en 1864, se tradujo en un desembolso de 175.000.000 y una pérdida de ochenta mil hombres.

Durante la guerra de 1866 perecieron 45 mil austriacos y prusianos, y se gastaron dos mil millones.

La guerra franco-prusiana llevó á la muerte á 250.000 hombres y costó á Francia quince mil millones.

La guerra ruso-turca costó más de 6.000.000.000, y murieron en ella 250 mil soldados.

Por último la guerra del Transvaal ha costado hasta ahora á los ingleses cerca de 100.000 hombres y más de 6.000.000.000.

Puede el baile continuar.

CORREO DE HOY

Imprudencias fanáticas

Este artículo se publicó ayer, miércoles, en «El Liberal» de Madrid.

Madrid 25, 2'15.

Cercanas las fiestas del Pilar en Zaragoza, la ciudad entera va pensando en celebrar la advocación de su patrona con la mayor esplendor posible.

Y no sólo se piensa en la heroica ciudad en rendir á la Virgen el tributo de un culto solemne, sino que asociando el pensamiento á la duda, quieren, con tal ocasión, dar claro testimonio de la actividad industrial y mercantil de un pueblo que, si supo conservar incólume su fe, supo también caminar sin vacilación por el camino del progreso.

Y cuando en Zaragoza todo debe ser paz, comunicación de intereses, fraternidad y concordia, se insiste por los diarios integristas en el propósito de una peregrinación, que, más que tributo á la Madre del Crucificado, que predicó el amor entre los hombres, parece provocación osada é in-

tempestiva á la opinión liberal del país.

No hemos de alardear vanamente de ortodoxia, ni necesitamos demostrar nuestro respeto á las opiniones religiosas, y, especialmente, al culto de la Virgen Madre, dogma que sobre ser el más hermoso del catolicismo, ha tenido en España una influencia decisiva en las gloriosas luchas de nuestra independencia, y antes y después otra mayor en la conservación de nuestra personalidad y carácter.

El Pilar es sagrado.

Si no bastara á reconocerlo así un dogma perpetuado á través de los siglos, sería suficiente á darle este carácter la tolerancia y el respeto que impone la conciencia como ineluctable deber la cultura y seriedad de los pueblos modernos.

La Virgen no ha sido agraviada; y si lo hubiera sido, bastarla á desagraviarla el fervor de sus hijos y la humildad de que no todos dan ejemplo.

Pretender so pretexto de desagravio acudir en manifestación tumultuosa, y provocar contiendas estériles, y hacer que se derrame sangre en las puertas del templo, y malograr los esfuerzos del comercio zaragozano, y «raguar la fiesta», como expresa gráficamente la sabiduría popular; eso, podrá ser valiente, político, hábil, si se quiere, pero no es cristiano, ni puede serlo.

Se dirá que la peregrinación famosa no tiene carácter político, ni menos encierra una provocación.

Quien esto afirme, puede desengañarse leyendo las páginas enteras que la prensa integrista dedica á este desgraciado asunto, desde hace dos meses.

Se diga, desde luego, que á la peregrinación no irán mujeres ni niños, como si se tratara de afrontar una lucha probable.

Se inician suscripciones en que hay donantes por ciento cincuenta mil pesetas, ni más ni menos que si se tratara de reclutar gente asalariada.

Se habla de derramar sangre en holocausto de la verdad, y se excita á la gente no de otro modo que pudiera increparla un Pedro el Ermitaño.

Sensible es que algunos prelados, creyendo que solamente se trataba de un acto religioso, le hayan dado su aprobación.

Pero esta aprobación no puede ir más allá de donde se ha fijado su límite.

Los prelados no pueden querer que se entable una lucha brutal en las calles de Zaragoza, no entre creyentes y ateos, que allí los hay, sino entre integristas y liberales, tomando como pretexto ruía un culto que lo primero que exige es templanza, mansedumbre y caridad para los humanos errores.

Comprendiéndolo así otros prelados, no han querido prestar su apoyo á tan descabellado proyecto.

Ayer mismo el vicario capitular de la catedral zaragozana ha expresado su creencia de que es imposible materialmente que se organice la peregrinación para las próximas fiestas, en cuanto no sólo perturbaría el orden, sino que perjudicaría el culto mismo de la Madre de Dios.

Considera mucho más acertado que se suspenda hasta la colocación de la primera piedra del nuevo templo.

Tal opinión, llena de sensatez, no es la de un librepensador ni un hereje: es la de un varón justo y pladoso,

amante de la religión y de Zaragoza.

No es buen amante de la ciudad invicta y muy heroica, quien quiere perturbar sus fiestas, interrumpir sus regocijos, impedir sus negocios mercantiles en época en que la contratación es mayor que nunca.

No es buen devoto de la Virgen quien acude á interrumpir el curso y ensangrentar el atrio de su templo.

No será buen gobernante quien no acierte á prevenir los sucesos, y no sepa castigar, una vez ocurridos, á los culpables.

Hora es ya de que se haga saber á los fanáticos que pasó el tiempo de las luchas religiosas, y que no es ilícito, con pretexto de desagraviar á una imagen que nadie ha ofendido, faltar osadamente á lo que se merece la general cultura y la tranquilidad de toda una nación.

MAHÓN

¿Estafa?

Circulan rumores de que hay quien dice no sabe hallar la estafa en el sistema de venta por medio de cupones ó de un registro con numeración correlativa. Nosotros sin echarnos las de leguleyos nos proponemos demostrar al público clara y concisamente que la estafa existe desde el punto y hora en que se expende el primer cupón ó se apunta el primer nombre en el registro.

Dejemos aparte lo del ofrecimiento de dar al público por cada peseta cinco, circunstancia que por sí sola ya es suficiente para descubrir el juego, puesto que haciéndolo por grupos de cinco personas, equivale á decirles á cuatro que entreguen á una su dinero.

Pasemos á tratar el asunto bajo el punto de vista legal.

Todo comercio puede hacerse bajo dos formas distintas, la una lícita, esto es ajustada á las reglas que establece el código, la otra ilícita ó sea sin tener en cuenta para nada lo legal ni menos lo justo y ésta por tanto cae de lleno bajo la acción del código y bajo el castigo moral de las personas honradas.

Comenzaremos por decir que para ser lícito un comercio se han de llevar los correspondientes libros de contabilidad y la liquidación de toda operación ha de poder hacerse de momento y á instancias de cualquiera de los interesados.

¿Llevan libros de ninguna clase los que se ocupan en el sistema de venta que venimos denunciando? No.

¿Pueden liquidar la operación sin que acto seguido aparezcan estafados el ochenta por ciento de los tenedores de cupones ó personas apuntadas en el registro? No.

En los resguardos que se entregan se puede leer una nota que dice: «Caso de que no le toque el turno ó la autoridad lo prohíba no hay derecho á reclamar.»

De modo que el mismo tendero después de haber ofrecido cinco pesetas por una, confiesa que puede darse el caso de no cobrar, y hasta manifiesta el temor de que la autoridad lo prohíba? ¿Y qué significa esto? ¿Si el sistema fuera legal podía quedar nadie sin cobrar? ¿Si no se tratara de un comercio ilícito, existiera el temor de que la autoridad lo prohibiera?

La autoridad está en el deber de castigar cuantos abusos se cometan

y de prevenir que los comercios puedan estafar al público, haciendo que toda operación se lleve conforme es debido y con las prescripciones que ordena el vigente código de comercio.

¿Qué garantías puede ofrecer el sistema de venta por medio de cupones ó registro? Ninguna.

Primero: Puede existir en poder del tendero una lista legítima para el cobro y otra falsa para el pago.

Segundo: Puede el tendero apuntar por su cuenta, diariamente, cincuenta nombres supuestos antes de presentar la lista ó registro al público y embolsarse tranquilamente todas las pesetas que vayan después cayendo en su poder.

Tercero: Puede aumentar después de pagados un cero en los cupones donde dice una, dos, cinco pesetas y demostrar falsamente que ha satisfecho por ellos, cinco, diez y veinte y cinco pesetas.

¿Se presta esto al robo? ¿Se presta á la estafa? ¿Se puede tolerar? De ningún modo. Si en Palma lo consienten, allá se las compongan los palmesanos. En Menorca no ha de pasar pese á quien pese, y téngase en cuenta que vale más cortarle hoy de raíz que aguardar á mañana, porque estamos aún en la falda de un monte que comienza á subir y sobre el cual cada día se arrojarán varias toneladas de arena hasta llegar á dejarlo impracticable; cada día aumentará el número de estafados y esto puede dar lugar á un serio conflicto porque ninguno querrá aguardar años y más años para cobrar su resguardo.

Si esto decimos de Mahón, ¿qué no diremos contra esas comisionistas que van esparciendo cupones de casas forasteras en donde ninguno de nosotros puede fiscalizar sus actos por la distancia que nos separa? A estas la autoridad debe equipararlas á las embaucadoras y cuanto más severa se muestre con ellas mayor será el beneplácito que recibirá de las personas honradas.

Hoy parece ser que ha calmado bastante la efervescencia, pero hace falta un Bando que venga á cortar el mal de raíz y después mucha vigilancia para hacerlo cumplir. Hasta tanto nos afirmamos en lo dicho por nosotros en el número de ayer, ir todos en manifestación á pedir á la autoridad local, al Ayuntamiento, el completo paro de este escandaloso abuso.

Elecciones Municipales

En las que deben verificarse en esta ciudad durante la primera quincena de Noviembre próximo han de elegirse 12 concejales en esta forma:

- Distrito 1.º—2 Concejales**
 - Colegio 1.º Casas Consistoriales.
 - Id. 2.º Casa Misericordia.
 - Distrito 2.º—5 Concejales**
 - Colegio 3.º Teatro.
 - Id. 4.º Escuela niñas calle S. José
 - Id. 5.º Casa calle Comercio n.º 21
 - Distrito 3.º—3 Concejales**
 - Colegio 6.º Caserío Lluemasaes.
 - Id. 7.º Aldea de S. Clemente.
 - Id. 8.º Escuela niñas de S. Luis.
 - Distrito 4.º—3 Concejales**
 - Colegio 9.º Escuela niños c. Castillo.
 - Id. 10 Id. párvulos c. Carmen.
- Quedarán de los antiguos 9 que son:
- D. Juan J. Rodríguez, D. Juan Barceló Olives, D. Juan Orfila Pons, D. Juan Mercadal Pons, D. Juan Sia-

tes Pons, D. Pedro Seguí Mascaró, D. Cristóbal Villalonga Carreras, D. Mateo Ponsell Sintés y D. Pedro V. Pons Sitjes.

Que con los que se elijan constituirán el nuevo Ayuntamiento en 1.º de Enero de 1902 compuesto de 21 individuos.

Nota. En los doce concejales que han de elejirse, además de los señores que deben cesar que son D. Guillermo Pons Alzina, D. Juan Fabregas Pax, D. José Rotger Nin, D. Juan Biale Coll, D. Baltazar Tudury Sanz, D. Francisco Tutzó Gelabert, don Francisco Pons Pons (de Torelló), D. Vicente Pons Carreras (de Binibeca), D. Antonio Pons Martí y D. Antonio J. Fornaria y Rodríguez, van incluidas las vacantes producidas por haber sido elegido en los distritos 1.º y 4.º en la última votación D. Juan J. Rodríguez quién optó por el 1.º, y la renuncia que hizo al ausentarse de esta ciudad para Barcelona donde falleció, nuestro inolvidable amigo D. Gabriel Flaquer Saurina.

Copiamos de «El Motín» de Madrid:

«Leo en «El Liberal»:

«Varios dependientes del balneario de Panticosa nos ruegan hagamos público el meritisimo acto realizado por la camarera de aquel renombrado establecimiento, Ricarda Lapuerta, quién, haciendo la limpieza en el cuarto del conocido jefe de los luises de Madrid, el jesuita Cándido Sanz, se encontró en el suelo, y cayendo de las mangas de un balandrán, más de «once mil» pesetas en billetes del Banco de España, cuya suma entregó a dicho religioso, sin que sepán que éste haya dado las gracias a la honrada camarera.»

Todos los jesuitas son lo mismo en esto.

Es ya antiguo el cuento de aquel que perdió una gran cantidad de dinero en un camino, y al llegar un labriego echando los botes para devolverse, le entregó una moneda de dos cuartos diciéndole que se comprase un cordel y se ahorcara, por bruto; por haber tenido en sus manos la fortuna y haberla desaprovechado.

Lo que recuerdo, para que nadie sea osado, en adelante, a devolverle a un jesuita lo que pierda. Pues aparte de que ellos no se extrañan de eso, porque robaron cuanto tienen, el que tal haga alcanza cien años de perdón, por robar a un ladrón.»

Encontrábase precisamente en Panticosa un amigo nuestro, cuando ocurrió un caso análogo al referido, y que supone será el mismo aunque tergiversado.

Paseábase por la plazuela del balneario un bañista cuando encontró en el suelo unos billetes del Banco de España que importaban una respetable cantidad; los recogió con el deseo de devolverlos a su dueño, cuando observó que a un jesuita que le precedía se le estaba asomando por la manga del balandrán a punto de caersele otro billete de Banco. Como era natural sospechó que el mismo jesuita habría perdido los billetes que él encontraba, e inmediatamente se acercó al mismo para preguntárselo. Inmediatamente contestó el jesuita que no le pertenecían, pero al hacerle observar que otro billete estaba a punto de caersele se rectificó y dijo que la pertenecían. Como se comprendió la pertinencia que se hicieron fueros sabrosos:

«Vean ustedes a los pobrecitos jesuitas; están constantemente pi-

diendo limosnas y llevan tantos miles de pesetas en la manga etc., y los comentarios aumentaron cuando se aseguraba que el jesuita manifestó que hubiera preferido perder el dinero, a que se supiera que él lo había perdido.

Es posible que el jesuita a que se refiere nuestro amigo fuese el jefe de los luises Sr. Sanz, pues que éste se encontraba entonces en el balneario, pero nada oyó sobre la camarera Ricarda Lapuerta.

Hemos recibido un comunicado de nuestro particular amigo D. Lorenzo Miguel Preto, de esta localidad, que no podemos insertar en el número de hoy del periódico por exceso de material.

También sucede otro tanto con otro escrito de Villa Carlos procedente de otro amigo nuestro.

Ambos los publicaremos en el número próximo.

Para el consumo de la población han sido importados de Alcudia en el vapor «Isla de Menorca» un número regular de corderos y cabras procedentes de la isla vecina.

A las once del día de hoy ha atracado a su habitual fondeadero procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor correo «Isla de Menorca», siendo portador de la correspondencia, 63 pasajeros y carga varia.

Entre el numeroso pasaje que ha traído hemos visto al notario de este colegio D. Francisco Mercadal y Pons; al comerciante D. Pedro Pons Escudero; al comisionista D. Juan T. Vidal Palliser y al nuevo Registrador de la Propiedad de este partido Don Luis Ruiz Alonso. Sean bien venidos.

En la función que celebrará esta noche en el Teatro principal la compañía ecuestre, además de los juegos de equitación, gimnásticos y otros, se estrenará la grandiosa pantomima histórico-cómica-dramática en 5 cuadros, titulada.

El Conde de Atavilla ó Los Falsos Peregrinos

En Palma se ha formado una Compañía bajo la razón social de A. Lupo Gesulfo y C.ª la que ha adquirido un nuevo vapor, el cual por ahora tocará lo menos posible en aquel puerto y viajará continuamente para el extranjero.

Leemos en «El Progreso» del día 22 del actual:

«Se halla fuera de peligro inminente nuestra querida coodirectora doña Angela López de Ayala.

Así por el afecto que la profesamos, como para bien de los ideales de progreso y libertad, ardientemente deseamos poder anunciar su completo restablecimiento.

A la gratitud de su familia hacia el doctor Derch y Marsal, unimos la nuestra, pues que su saber y su cariñosa amistad la han arrancado, a brazo partido, de las garras de la muerte.»

Nos alegramos infinitamente.

Para que las personas que deseen jugar en el próximo sorteo de Navidad no se vean privadas de hacerlo con motivo del gran número de billetes que lleva ya expendidos la Dirección General del Tesoro Público y la gran demanda que de ellos se observa, las administraciones de Loterías de esta Ciudad, debidamente autori-

zadas por dicho Centro, solicitarán del mismo cuantos billetes ó décimos se les encarguen, previo pago adelantado de su importe, al igual del año anterior.

Los encargos se admitirán hasta el 14 del próximo mes de Octubre.

Dicen de Palma que a consecuencia de un artículo publicado en un periódico de la localidad contra los concejales que han hecho un viaje a Madrid por cuenta del Municipio ha enviado padrinos un concejal al director del periódico. Más correcto, dice el corresponsal, hubiera sido enviar al Municipio las pesetas puestas de más ó figuradas en las cuentas con motivo del viaje.

La fiesta de la Libertad.—El día 29 de septiembre celebrará el pueblo liberal de Barcelona el jubileo de la Libertad.

El acto revestirá gran solemnidad. Fiesta tan simpática se realizará en la nueva plaza de toros.

Relación de los pasajeros llegados hoy a bordo del vapor correo «Isla de Menorca».

De Barcelona

D. Luis Ruiz, Francisco Mirapeix, Bartolomé Piris, Francisco Mercadal, Pedro Pons é hijo, Lorenzo Carreras esposa y 2 hijos. Enrique Aubineau. Ramon Teix, Juan Saura, Gabriel Cardona, Pedro Pons, Antonio Mayol, José Bosch, Felia Molina, Juan Gomila, Pedro Andreu y esposa, Julián Ticoulat, Antonio Roca, José Castelllet, José Gahona, Mateo Seguí, Pedro Ramirez, Bartolomé Villalonge, un Sargento, Sebastián Taltavull, Ramón Roca, Bartolomé Pons, José Orfila, Jaime Macián, Manuel Albadó, Pedro Planas y esposa, un individuo de tropa, Francisco Montsenat, Antonio Camps, María Benejam, Margarita Barber.

De Alcudia

D. Juan Gomila, Catalina Pons, José Triay, Juan Costa, Domingo Victory, Francisco Cañellas, Esperanza Cañellas, Juana Blanco y dos hijos menores, José Ferrucha, Baltasar Bannasar, Francisco Bernabeu, José Bouzas, Antonia Prieto, Ricardo Diaz, Juan Vanrell, Simón Ferragut, Juan Coll, Catalina Palmer, Catalina Felan.—Total 63.

Administración de consumos de Mahón

Se avisa a los vecinos del extra radio de este término municipal, que la cobranza voluntaria del 3.º y 4.º trimestres del corriente año, que por repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios les fueron señalados, se hallará abierta desde el día 1.º al 15 del entrante mes de Octubre, en las oficinas de esta Administración frente al fondeadero de los vapores correos.

Los que transcurrido el indicado plazo no hubieren hecho efectivas sus cuotas, le serán exigidas por el procedimiento ejecutivo de apremios.

Mahón 25 de Setiembre 1901.—El Administrador, p. p. Juan Salord.

Horas de despacho.

Días laborables: De 8 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Días festivos: De 8 a 12 de la mañana.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 1.

A las cinco de esta mañana ha llegado el ministro de la Guerra gene-

ral Weyler que regresa de su viaje a varias plazas de Andalucía y de nuestras posesiones de Africa. Ha venido acompañado del Sr. Pinto para presenciar el fin de las maniobras de Artillería, habiendo salido a esperarle en la estación el Capitán General de este distrito Sr. Moltó.

Madrid 26, 1.º15.

El ministro de Estado señor duque de Almodovar del Río no ha recibido noticias que corroboren haber sido muertos los dos españoles que nos hicieron cautivos las kábilas de Marruecos, por lo cual cree son infundados los rumores que sobre su muerte se han propado.

Madrid 26, 1.º30.

Se ha puesto enfermo en su residencia de Boecilio donde acostumbra veranear, el conocido hombre público D. Germán Gamazo, jefe de los gamacistas ó liberales disidentes del sagastismo.

Madrid 26, 10.

El cañonero «Condor» que el ministro de Marina mandó a las rias gallegas para vigilar la pesca ha apresado a diez y seis traineras que lo efectuaban en la zona prohibida.

En aguas de la Coruña ha naufragado una lancha a causa de los temporales habiendo perecido abogados siete de sus tripulantes.

Madrid 26, 10.º15.

Una comisión del cabildo zaragozano invitará a Su Majestad la Reina Regente por si se digna asistir a la peregrinación que en desagravio a la Pilarica, tratan de llevar a cabo los clericales aragoneses.

Madrid 26, 10.º30.

Telegrafian de Pretoria capital de la República del Transvaal, que conforme al bando publicado por el generalísimo lord Kitchener, han sido desterrados a perpetuidad del Africa del Sur diez jefes boers.

Cotización Oficial

Madrid 23 Septiembre a las 16.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4% interior, Exterior, Amortizable 4 p%, Id. 5 por 100, Cubas 1886, Banco España, Tabacalera, Paris a la vista, Londres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Table with 3 columns: Description, Din., Pap. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, Oblig. municipales.

Mahón 18 Septiembre 1901.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoll, 26 Septiembre.

Barómetro 755.2, Viento N. E. flojo, Mar rizada, Cielo acalajado, Horizontes nubosos.

Cronica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 26

De Barcelona y Alcudia vapor-correo «Isla de Menorca» cap. D. T. Ginart con 25 tripulantes, pasaje, efectos y la correspondencia.

De Barcelona pailebot «San Rafael» patrón P. Bellot, con 5 tripulantes y carga general.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25a. TALLERES: calle de San José, 69.

Academia práctica de Dibujo Lineal

con aplicaciones á la industria y carreras especiales

COMO LAS DE INGENIEROS, ARQUITECTOS, MAESTROS DE OBRAS, JEFES DE TALLER, MAQUINISTAS, ETC., ETC.

Bajo la dirección de

DON MARCELINO LONGO

36, FRAILES, 36. MAHÓN.

Queda abierto el curso desde 1.º de Octubre.

Farmacia del Dr Casasa

calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas, EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras». Cuyo uso esta tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos encarecidamente el «Extrato Anti Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, eschirreces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Sain-Servain del Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarlos: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Legítimo Rum Quina

PARA EL TOCADOR

Se vende á 2'25 pesetas el litro en el establecimiento LA VID, Arravaleta, 3, Mahón.

LA SALUD ES EL TESORO DE LA VIDA

El ANTI-FERMO cura radicalmente los males del estómago. El ANTI-FERMO alivia y cura las enfermedades crónicas: NEUROSTENIA, REGLAS DIFÍCILES ó NULAS, ESTREÑIMIENTOS, MALAS DIGESTIONES, INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL, IMPOTENCIA, ETC. El ANTI-FERMO es un remedio energético para combatir todas las enfermedades que emanan de la IMPUREZA DE LA SANGRE del SISTEMA NERVIOSO Y DEL ESTÓMAGO. Por crónicos é intensos que sean vuestros padecimientos, no desconfiéis de vuestra curación, pues el ANTI-FERMO será la panacea de vuestra salud y con él obtendréis ROBUSTEZ, ENERGÍA Y SALUD COMPLETA, preservándoos de las enfermedades infecciosas. Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio que se halla de venta en las farmacias y droguerías bien surtidas.

Depósito general en España: Grau y C.ª, Cristina 9, entresuelo, Barcelona.

En Menorca: Droguería de Valls y Fons.—Mahón.

FOTOGRAFÍAS DEL PIQUE

Del tamaño 21 por 27 centímetros (sin pegar) á Ptas. 1'50 (pegadas) 2'00

Se retrata todos los días

FEMENIAS

Plaza de la Miranda núm. 4